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psychological and pedagogical situation. Not just passive listening or watching 
of different pieces of art but active participation of children promotes forming 
of a highly developed moral personality. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ У 
СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ В 

СИСТЕМІ ПРОФІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 

Толерантність відображає пріоритет загальнолюдських 
цінностей і є неодмінною умовою побудови демократичного суспільства. 
Історії ніколи не бракувало проголошень гуманістичних ідеалів, тому в 
якості етичної підстави для побудови людських стосунків толерантність 
зберігає свою значимість постійно, однак у масовій соціальній практиці 
затверджувалися і продовжують затверджуватися однаковість, 
нетерпимість, насильство. Школа – це суспільство в мініатюрі, в ній ми 
знаходимо все, що виявляється в соціальному середовищі. Агресивність 
відносин в школі не тільки відображає, але багато в чому визначає 
зростання насильства в суспільстві. Однак школа – не пасивний елемент 
громадянського суспільства, а місце, де можна побачити його майбутнє і 
суттєво вплинути на те, яким стане кожна людина, країна, світ. 
Величезний, досі не використаний виховний матеріал предмета старшої 
школи „Художня культура”, який має за мету сформувати в учнів 
світоглядні орієнтації та компетенції у сфері культури різних часів, країн 
та народів, актуалізує задачу створення педагогічних умов виховання на 
уроках таких рис, як толерантність, розуміння, прийняття і повага до 
різних культур, готовності до терпимості в ім'я позитивної взаємодії з 
людьми іншої культури, нації, релігії. 

Проблема толерантності розглядається багатьма науками: 
філософією, етикою, психологією, педагогікою. Дослідження 
педагогічного аспекту толерантності розглядається в наступних 
напрямках:  

1) формування ставлення учнів до толерантності як до суспільно 
значущої цінності: І. Бех, Т. Болотіна, Б. Гершунський, О. Грива, 
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О. Клєпцова, І. В. Крутова, М. С. Міріманова, Л. Сьоміна, П. Степанов та 
інші.  

2) формування міжетнічної толерантності школярів: 
Г. Абдулкарімов, Н. Едигова, З. Мубінова, Ф. Малхозова, Н. Магомедова, 
Н. Мольденгауер, В. Тишков та інші.  

3) формування толерантної свідомості школярів: Г.Безюлева, 
Г. Скрябіна, Г. Солдатова, О. Шарова, Г. Шеламова та інші. 

4) виховання окремих аспектів толерантності: Л.  Алексашкіна, 
О. Асмолов, Л. Байбородова, Т. Білоус, О. Бурлак, Р. Валітова, 
Л. Ванюшкіна, О. Волошина, О. Грива, О. Клепцова, Е. Койкова, 
Ф. Малхозова, О. Матієнко, А. Погодіна, М. Рожков, Г. Солдатова, 
Ю. Тодорцева, К. Фопель, Л. Шайгерова, О. Шарова, Г. Шеламова, 
А. Ширванян та інші. 

Аналіз педагогічної літератури свідчить, що дослідники 
зосереджуються або на обґрунтуванні загальних теоретичних основ 
виховання толерантності учнів, або на вихованні толерантності у 
окремих категорій осіб. Велика частина запропонованих дослідниками 
методик розрахована на позакласну роботу, таким чином виховний 
потенціал предметів загальноосвітньої школи, зокрема предметів 
гуманітарного циклу, задіяний не повною мірою. У вересні 2009-2010 
навчального року до інваріантної частини шкільної програми української 
загальноосвітньої школи увійшов новий предмет „Художня культура”, 
який має за мету сформувати в учнів світоглядні орієнтації та 
компетенції у сфері культури різних часів, країн та народів. Він надає 
можливості науково обґрунтувати методи виховання на уроках таких 
рис, як толерантність, розуміння, прийняття і повага до різних культур, 
готовності до терпимості в ім'я позитивної взаємодії з людьми іншої 
культури, нації, релігії. В пояснювальній записці до програми 
„Художньої культури 9-11 клас” автори виділяють виховання 
толерантності як окреме завдання. Параметри виховання толерантності 
однаково присутні у всіх варіантах програми: стандартному, 
академічному і профільному. Основною відмінною рисою профільного 
варіанту викладання „Художньої культури” є багатократне збільшення 
годин. Однак відсутність розробок з проблеми виховання толерантності у 
старшокласників на уроках художньої культури в профільній школі як в 
теорії, так і в методиці не дозволяє ефективно вирішувати її в процесі 
виховання учнів старшої профільної школи. 

Метою даної статті є теоретичне обґрунтування педагогічних 
умов виховання толерантності у старшокласників засобами художньої 
культури в системі профільної освіти. 

Ряд дослідників, що розглядають педагогічні умови з позицій 
філософії, педагогіки та психології прийшли до висновку, що педагогічні 
умови – це якісна характеристика основних чинників, процесів і явищ 
освітнього середовища, що відображає головні вимоги до організації 
діяльності (Е. Бехтенова) [1, с.25], сукупність об’єктивних можливостей, 
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обставин педагогічного процесу, що цілеспрямовано створюються і 
реалізуються в освітньому середовищі та забезпечують рішення 
поставленого педагогічного завдання (В. Кокорев, В. Мошкін, 
А. Наумова), комплекс заходів, що сприяють підвищенню ефективності 
даного процесу. Мета, з якою створюються педагогічні умови, сутнісні 
характеристики запланованого результату й особливості середовища, в 
якому здійснюється процес досягнення мети, у свою чергу, визначають 
вибір адекватних педагогічних умов. І хоч кожний автор по-своєму 
формулює термін „педагогічні (дидактичні) умови” залежно від 
завдання, що вирішується в дослідженні, загальним для всіх дефініцій є 
те, що визначені авторами умови, спрямовані на вдосконалення 
управління взаємодії учасників педагогічного процесу при вирішенні 
конкретних дидактичних завдань. Оскільки нашим завданням є 
виховання толерантності старшокласників засобами художньої культури 
в системі профільної освіти вважаємо найбільш ефективними такі умови: 

- дотримування цілісності і єдності виховних впливів як на уроці 
„Художньої культури” (рівень свідомості), так і за його межами (рівень 
діяльності); 

- пріоритет діалогу і співробітництва в структурі: учень-учень, 
учень-вчитель, учень-учитель-середа; 

- завуальований характер виховних дій і визнання особистісної 
свободи та гідності старшокласника; 

- встановлення зв'язків і відносин між всіма сферами 
життєдіяльності учнів – класної, позакласної, позашкільної; 

- будова виховних дій на підставі спеціально організованої 
діяльності; 

- формування негативного ставлення до насильства і агресії в 
будь-якого напрямку: міжособистісному, міжкультурному, 
міжрелігійному. 

Розглянемо їх більш детально. У змісті програми з „Художньої 
культури” [5, с.37] є теми, які лише опосередковано стосуються 
толерантності, але є й такі, в яких толерантність є ключовим, 
центральним поняттям, тому у старшій профільній школі, де „Художня 
культура” читається чотири години на тиждень, учитель має можливості 
приділити вихованню толерантності достатньо часу. Однак, як показав 
констатуючий експеримент, що було проведено автором статті у ряді 
українських шкіл, навіть при достатній теоретичній обізнаності у 
поняттях „толерантність”, „інтолерантність”, „толерантна поведінка”, в 
системі цінностей старшокласників та в їх діяльності ці поняття не 
знаходять належного відображення. У запропонованих 
експериментальних ситуаціях старшокласники найчастіше обирають 
інтолерантну модель поведінки. Таким чином, модель „від знань до 
переконань, від переконань до дій”, яка вкрай актуальна для 
толерантності, не здатна відбутися тільки лише в рамках уроку. Суттєво 
важливим є перенесення теоретичних знань з толерантності, що отримані 
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на уроці, у позакласне і позашкільне життя старшокласника. Створення 
ситуацій, що виховують, змагання, колективні творчі справи, тематичні 
тижні, ігри – ось неповний перелік позакласних заходів, які привернуть 
старшокласника до розв’язання різних ситуацій, які в свою чергу 
вплинуть на формування стійких переконань та поведінкових навичок 
толерантності. Тому першою педагогічною умовою ми оголосили 
дотримування цілісності і єдності виховних впливів як на уроці 
художньої культури (рівень свідомості), так і за його межами (рівень 
діяльності). До цієї умови примикає і наступна – встановлення зв'язків і 
відносин між всіма сферами життєдіяльності учнів – класної, 
позакласної, позашкільної, ця умова має на увазі єдність соціально 
організованого виховного процесу та реального життєвого 
(культурологічного, естетичного) досвіду старшокласників. Реалізація 
цієї умови відбувається при спланованій діяльності не тільки вчителя 
художньої культури, а й усього педагогічного колективу, його 
зацікавленості у створенні на території школи толерантного простору, 
обстановки співпраці в процесі організації позакласних заходів, до 
реалізації виховної ідеї долучаються також сім'ї старшокласників. 

Неможливо проектувати виховні стратегії, передбачати їх 
результативність без урахування специфіки особистості вихованців. 
Визначимо особливості старшокласників як учасників навчального 
процесу: це учні старшої ланки (9-11класів), які є найбільш діяльними 
персонажами шкільного життя – вони беруть активну участь в організації 
та проведенні багатьох шкільних заходів, об'єднуються в групи за 
інтересами, проявляють лідерські якості, пропонують і реалізують свої 
ідеї. Ці фактори можуть бути, як супутніми успіху діяльності вчителя, 
так і обтяжуючими її, оскільки старшокласники здатні з однаковим 
завзяттям надавати вчителю сприяння і чинити протистояння. У цьому 
віці учня вже неможливо змусити, що-небудь зробити без його бажання, 
нав'язати свої ідеї, впровадити якийсь проект без загальної узгодженості, 
навіть ціною високої оцінки або погрозами. Для успішної роботи зі 
старшокласниками вчитель повинен мати апріорі толерантну установку, 
високий педагогічний потенціал і бажання співпрацювати з учнями на 
рівних правах, враховуючи їх інтереси, бажання, і при цьому не 
поступаючись власними. Таким чином, реалізація виховного процесу 
можлива тільки на основі діалогічного підходу, який передбачає 
пріоритет діалогу і співробітництва в структурі: учень-учень, учень-
вчитель, учень-учитель-середа.  

Вибір наступної умови про те, що виховні дії повинні мати 
завуальований характер, обґрунтований специфікою морального 
виховання, яке сприймається підлітками як моралізаторство і, тому вони 
часто чинять опір діям дорослих щодо формування основ їх (підлітків) 
поведінки. Для того щоб уникнути подібної ситуації і домогтися 
усвідомленого дотримання старшокласниками правил толерантної 
поведінки, учитель повинен спиратися на непрямі методи і прийоми 
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роботи, такі як порада, прохання, аналіз ситуацій, доручення та інші, а 
також не допускати в спілкуванні нот моралізаторства і повчання. Що 
стосується визнання особистісної свободи та гідності старшокласника, 
перш за все, ми маємо на увазі вияв з боку вчителя поважного ставлення 
до учня незалежно від його позиції і світогляду. Дотримання цієї умови 
набуває подвійну значущість саме при вихованні толерантності, тому що 
поважаючи та приймаючи (не обов'язково погоджуючись) позицію та 
думку дитини, учитель показує їй приклад толерантного ставлення до 
людини з іншим поглядом на світ. 

Наступна умова припускає, що для успішного здійснення 
виховного процесу свої дії вчителю необхідно будувати на підставі 
спеціально організованої діяльності. Під спеціально організованою 
діяльністю розуміється впровадження в навчально-виховний процес 
старшої профільної школи методики виховання толерантності, яка 
спрямована на ознайомлення з культурою та традиціями різних народів, 
основами толерантної поведінки у міжкультурних, міжособистісних та 
міжрелігійних контактах, включає методи і прийоми, що сприяють 
вихованню толерантності старшокласників на уроках художньої 
культури та в позакласній роботі. Методика розроблена автором статті у 
своєму дослідженні і включає в себе розробки уроків „Художньої 
культури” в 10-11 класах художньо-естетичного профілю та цикл 
виховних заходів – змагань, колективних творчих справ, ігор, 
тематичних тижнів, які мають суттєво вплинути на внутрішні установки 
старшокласників щодо міжособистісної, міжкультурної, міжрелігійної 
толерантності. 

Завершує перелік умов формування негативного ставлення до 
насильства і агресії будь-якого напрямку: міжособистісного, 
міжкультурного, міжрелігійного. Таким чином, ми маємо уточнити, які 
саме компоненти ми включаємо в толерантність, як в основне поняття 
нашого дослідження й підкреслити їх єдність. Автором статті було 
проведено узагальнюючий аналіз усіх програм і підручників з художньої 
культури, який дає можливість стверджувати, що кожен рік вивчення 
предмета має певну тематичну спрямованість і відповідний виховний 
потенціал до виховання тих чи інших компонентів толерантності – у 
9 класі більшість тем призивають до міжособистісної толерантності, 
акцентують увагу учнів на вміння прислухатися до різних, часом 
діаметрально протилежних думок, толерантно вести діалог, диспут, 
мати уявлення про багатоваріантність людського буття, і визнавати 
позитивні аспекти його різноманітності. Курс 10 класу відкриває перед 
старшокласником нескінченну дорогу до самопізнання через історію і 
культуру свого народу (якщо учень українець), або через історію і 
культури землі, на якій він живе і навчається, на якій, можливо, жили 
його предки, і, можливо, будуть жити його діти, тим самим формуючи 
одну з найважливіших складових толерантності – етнокультурну 
самоідентифікацію – здатність ототожнювати себе з певною нацією, 
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народом, усвідомлення своєї причетності до її культури. Програма 11 
класу „Зарубіжна культура” має різну структуру в залежності від 
профілю, однак вектор толерантності, у вигляді визнання позитивних 
аспектів розмаїття, досить високий в обох варіантах програми, і він 
вказує на те, що кожна з представлених культур світу мусить сприйняти 
досвід інших культур не тільки як рівноцінний, але і як такий, що 
збагачує власну культуру, таким чином зміцнюючи у свідомості 
старшокласника позиції міжкультурної, міжконфесійної толерантності. 

Перспективи. Старшокласники – категорія учнів, яка виділяється 
в шкільному співтоваристві - вже не діти, але ще й не дорослі, вони 
потребують особливої уваги педагогів, оскільки даний вік є 
найважливішим періодом у психосоціальному розвитку людини. На 
основі вже сформованих світоглядних уявлень формуються більш стійкі 
компоненти світогляду, відбувається становлення самосвідомості, 
змінюється самооцінка та уявлення про самого себе, формуються 
переконання, закріплюються норми і стереотипи поведінки. На цей же 
віковий період припадає зростання агресивності щодо інакшості, 
неприйняття індивідуальності іншого, конформізм тощо. В силу цього 
пошук підходів, засобів і методів формування толерантності 
старшокласників виступає сьогодні як надзвичайно актуальне завдання. 
Вміле використання величезного виховного ресурсу курсу „Художня 
культура” в старшій профільній школі може внести істотні зміни в 
ціннісні установки і поведінкові реакції старшокласників, сприяти 
формуванню досить стійких толерантних позицій і вплинути на їх 
внутрішні установки щодо міжособистісної, міжкультурної, 
міжрелігійної толерантності. 
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Лисицина Ю. С. Педагогічні умови виховання толерантності 
у старшокласників засобами художньої культури в системі 
профільної освіти 

Стаття теоретично обґрунтовує педагогічні умови виховання 
толерантності у старшокласників засобами художньої культури в системі 
профільної освіти. Найбільш ефективними автор вважає наступні умови: 
дотримування цілісності і єдності виховних впливів як на уроці 
„Художньої культури” (рівень свідомості), так і за його межами (рівень 
діяльності). Пріоритет діалогу і співробітництва в структурі: учень-
учень, учень-вчитель, учень-учитель-середа, завуальований характер 
виховних дій і визнання особистісної свободи та гідності 
старшокласника. Встановлення зв'язків і відносин між всіма сферами 
життєдіяльності учнів – класної, позакласної, позашкільної, будова 
виховних дій на підставі спеціально організованої діяльності. 
Формування негативного ставлення до насильства і агресії будь-якого 
напрямку: міжособистісного, міжкультурного, міжрелігійного. Автор 
статті вважає, що вміле використання величезного виховного ресурсу 
курсу „Художня культура” в старшій профільній школі може внести 
істотні зміни в ціннісні установки і поведінкові реакції старшокласників, 
сприяти формуванню достатньо стійких толерантних позицій і вплинути 
на їх внутрішні установки щодо міжособистісної, міжкультурної, 
міжрелігійної толерантності. 

Ключові слова: педагогічні умови, виховання толерантності, 
художня культура. 

 
Лисицына Ю. С. Педагогические условия воспитания 

толерантности у старшеклассников средствами художественной 
культуры в системе профильного образования 

Статья теоретически обосновывает педагогические условия 
воспитания толерантности у старшеклассников средствами 
художественной культуры в системе профильного образования. 
Наиболее эффективными автор считает следующие условия: соблюдение 
целостности и единства воспитательных воздействий как на уроке 
„Художественной культуры” (уровень сознания), так и за его пределами 
(уровень деятельности). Приоритет диалога и сотрудничества в 
структуре: ученик-ученик, ученик-учитель, ученик-учитель-среда, 
завуалированный характер воспитательных действий и признание 
личностной свободы и достоинства старшеклассника. Установление 
связей и отношений между всеми сферами жизнедеятельности учащихся 
– классной, внеклассной, внешкольной, построение воспитательных 
воздействий на основе специально организованной деятельности. 
Формирование негативного отношения к насилию и агрессии любого 
направления: межличностного, межкультурного, межрелигиозного. 
Автор статьи считает, что умелое использование огромного 
воспитательного ресурса курса „Художественная культура” в старшей 
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профильной школе может внести существенные изменения в ценностные 
установки и поведенческие реакции старшеклассников, способствовать 
формированию достаточно устойчивых толерантных позиций и повлиять 
на их внутренние установки по межличностной, межкультурной, 
межрелигиозной толерантности. 

Ключевые слова: педагогические условия, воспитание 
толерантности, художественная культура. 

 
Lisicyna Yu. S. PedagogicalCconditions for Tolerance Education 

through Artistic Culture in the System of Profile Education 
The article Theoretically justifies the pedagogical conditions of 

tolerance in senior facilities artistic culture in the system of professional 
education. Given the results of the primary stage of the experiment, which was 
conducted by the author of the article in a number of Ukrainian schools, the 
following pedagogical terms tolerance senior facilities artistic culture in the 
profile education: keeping of the integrity and unity of educational influences 
in the classroom as "artistic culture" (level of consciousness) and beyond 
(level of activity). Priority dialogue and cooperation in the structure: student-
student, student-teacher, student-teacher-Wednesday, veiled nature of 
educational activities and recognition of personal freedom and dignity of 
seniors. Between all spheres of life of students - in the classroom, for the class 
to the school should be contacted. Educational actions should be organized 
specifically. Formation of negative attitudes to violence and aggression in any 
direction: interpersonal, intercultural interreligious. The authors believe that 
the search for approaches, tools and techniques tolerance senior stands today 
as an extremely important task. Author is convinced that the skillful use of the 
vast educational resource course «culture» in the upper profile school can 
make significant changes in the values of the behavioral response and high 
school students, to promote tolerance rather stable position and influence their 
internal settings on interpersonal, intercultural, inter-religious tolerance. 

Key words: pedagogical conditions, education, tolerance, artistic 
culture. 
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